

КОЛОНКА РЕДАКТОРА

ОБРАЩАЯСЬ К НАСЛЕДИЮ...

Важной составляющей развития науки является преемственность. Как бы ни эволюционировал очередной этап социального развития, включая и полное отрицание опыта предыдущего, он объективно должен включать в себя ценные содержательные положения предыдущего этапа или этапов. Поэтому задача сохранения научного наследия, создания необходимых условий его эффективного освоения и развития должна рассматриваться как обязательная составная часть комплексной программы развития науки, цивилизованного развития общества. Обращение к научному наследию становится еще более востребованным в непростые периоды развития человеческой цивилизации, когда научная «мудрость» должна оказать помощь в преодолении возникающих сложностей.

I. Все это, особенно с учетом существующих финансово-экономических проблем, в полной мере относится и к изучению научного наследия Николая Дмитриевича Кондратьева (1892–1938) — выдающегося русского, советского экономиста. В мировой экономической науке он, прежде всего, известен как автор концепции «длинных волн», в которой он развивал идею об объективном существовании множественности экономических циклов. В рыночном хозяйстве, полагал Н. Д. Кондратьев, помимо общеизвестных среднесрочных циклов (8–12 лет) есть еще и долгосрочные циклы (50–55 лет), так называемые «большие волны конъюнктуры». Им были обработаны статистические материалы (динамика цен, ссудный процент, зарплата, показатели внешней торговли, объемы производства основных видов промышленной продукции) за 1780–1920-е по таким странам, как Англия, Франция, Германия, США, а также в целом по мировому хозяйству. За анализируемый период времени Кондратьев выделил два полных больших цикла (с 1780-х до 1840-х и с 1850-х до 1890-х) и начало третьего (с 1900-х). Поскольку каждый цикл состоял из фаз подъема и спада, то он смог по существу предсказать Великую Депрессию 1929–1933 за несколько лет до ее начала. Концепция «длинных волн» стала особенно популярна во второй половине XX в., когда экономисты начали уделять особое внимание глобальным и долгосрочным тенденциям хозяйственной жизни. С тех пор выделенные им полувекковые циклы называют в современной мировой экономической науке «кондратьевскими».

Следует отметить, что Н. Д. Кондратьев занимался исследованием и модели плановой экономики, которая, как известно, находила свою реализацию в Советском Союзе. По его мнению, государство может и должно воздействовать на народное хозяйство, например, с помощью планирования, но, при этом, он критиковал «прямое» директивное (командно-приказное) планирование, за которое выступали как высшее партийное руководство, так и определенная часть советских теоретиков. Кондратьева и здесь считают родоначальником теории и практики индикативного (рекомендательного) планирования, внедренного в послевоенные десятилетия по настоянию кейнсианцев практически во всех развитых странах Запада.

Теоретические исследования Н. Д. Кондратьева находили и практическое воплощение. Так, под его руководством был разработан перспективный план развития сельского и лесного хозяйства РСФСР на 1923–1928 («сельскохозяйственная пятилетка Кондратьева»), основанный на принципе сочетания плановых и рыночных начал. Н. Д. Кондратьев считал, что эффективный аграрный сектор способен обеспечить подъем всей экономики, включая промышленность. Поэтому предложенная им концепция планирования предполагала сбалансированный и одновременный подъем как промышленного, так и аграрного сектора.

Наиболее известны его следующие научные труды: Проблемы экономической динамики. М.: Экономика, 1989; Основные проблемы экономической статики и динамики: Предварительный эскиз. М.: Наука, 1991; Рынок хлебов и его регулирование во время войны и революции. М.: Наука, 1991; Избранные сочинения. М.: Экономика, 1993; Особое мнение: Избранные произведения: в 2 кн. М.: Наука, 1993.

В целом экономическая общественность считает Н. Д. Кондратьева наиболее выдающимся российским экономистом советского периода. В связи с этим по решению ЮНЕСКО 1992 год отмечался во всем мире как год его памяти.

В ноябре этого года Международный фонд Н. Д. Кондратьева, Институт экономики РАН и факультет глобальных процессов Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова проводят VIII Международную Кондратьевскую конференцию «Цикличность глобальных процессов, циклы Кондратьева и долгосрочная концепция развития России и глобального мира» и XX Кондратьевские чтения, посвященные 120-летию со дня рождения Н. Д. Кондратьева и 20-летию Международного фонда Н. Д. Кондратьева. Возможно, на этой конференции специалисты смогут ответить на целый ряд принципиальных вопросов, что должно содействовать более динамичному и продуктивному выходу из сложной финансовой обстановки, которая сложилась сегодня в мире. Юристов, для обеспечения необходимого правового «сопровождения» проводимых мероприятий, также интересует целый ряд положений. Например, финансово-экономические проблемы, которые возникли на мировом уровне, уровне определенной группы стран, отдельной страны, взаимосвязаны между собой, вытекают одна из другой, составляют части единого целого или это самостоятельные процессы, которые случайно совпали? Чего больше в их содержании: объективных недостатков, присущих этой модели экономики или субъективных корпоративных просчетов? Если речь идет о субъективных просчетах, то в каких отраслях или сферах они доминировали? Оценивая деяния руководителей, которые во многом определили эти проблемы, возможно ли более четко определить характер и степень социальной опасности подобных деяний, чего более в таких деяниях — сознательно «греха» или халатности и самонадеянности? Вопросы сложные, но не получив ответы на них, любые программы экономического развития, любые государственно-правовые мероприятия могут остаться на уровне декларации.

II. Коротко о Международном фонде Н. Д. Кондратьева. Он был создан в марте 1992 года, во время Международной научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Н. Д. Кондратьева. На учредительном собрании Фонда, состоявшемся в Академии народного хозяйства при Правительстве РФ, был утвержден Устав Фонда, избраны: президентом — академик РАН Л. И. Абалкин, вице-президентами: академик РАН А. А. Никонов, академик РАЕН Ю. В. Яковец, профессор Якоб Ван Дейн (Нидерланды). В состав Совета избраны: академик Е. Н. Кондратьева — дочь Н. Д. Кондратьева, академик А. Г. Аганбегян, академик А. Г. Гранберг, академик Н. П. Лаверов, академик С. С. Шаталин и др. В 1999 г. Фонд начал выступать как научно-общественная организация содействия изучению и пропаганде научного наследия Н. Д. Кондратьева. Его президентом вновь был избран академик РАН Л. И. Абалкин, вице-президентами: академик РАЕН Ю. В. Яковец, член-корр. РАН Р. Г. Яновский, академик РАЕН Дж. Паллавичини (Италия), член-корр. РАН — Р. С. Гринберг, который в настоящее время является президентом этого фонда. В Совет Международного Фонда Н. Д. Кондратьева входят известные ученые. В настоящее время Международный Фонд Н. Д. Кондратьева аккредитован при Отделении общественных наук Российской Федерации. Фонд четко реализует свою деятельность по нескольким основным направлениям: проведение Международных Кондратьевских конференций, симпозиумов, чтений; выполнение междисциплинарных исследований по заказам государственных

органов, грантам РФФИ и РГНФ и инициативных исследований по собственным планам; проведение совместно с Российской академией естественных наук международных конкурсов на соискание учеными золотой, серебряной и бронзовой медалей Н. Д. Кондратьева «За вклад в развитие общественных наук» и памятной медали Н. Д. Кондратьева; издание монографий, материалов конференций, Кондратьевских чтений и др.

III. С 1996 года директором этого Фонда является В. М. Бондаренко. Научная деятельность академика РАЕН и МАИБ В. М. Бондаренко связана с исследованием политико-экономических и мировоззренческих проблем механизма взаимосвязи производства, распределения, обмена и потребления в различных формах производственных отношений между людьми, новой методологии познания закономерностей в развитии человеческого сообщества, формирования стратегии развития России и мира и новой модели жизнеустройства на каждом местном уровне. В научных докладах, главах в монографиях, научных статьях, которые опубликованы в России и за рубежом, исследуются фундаментальные теоретические проблемы формирования стратегии перехода на бескризисный путь развития России и мира. Академик В. М. Бондаренко является автором новой парадигмы прогнозирования будущего из будущего, которая впервые опубликована в 2008 году: в монографии «Прогнозирование будущего: новая парадигма» / Под ред. Г. Г. Фетисова, В. М. Бондаренко. — М.: ЗАО «Издательство «Экономика». 283 с. и монографии «Бескризисное развитие — это миф или закономерная реальность». М.: Издательский дом «Наука», 396 с.

VI. Редакционная коллегия журнала «Правова держава» обратилась к академику В. М. Бондаренко с просьбой подготовить статью для нашего журнала и получила ее любезное согласие.

В статье, которую Валентина Михайловна передала нашему журналу, анализируются сложные проблемы информационной безопасности и их решение в условиях глобального системного кризиса.

*Главный редактор журнала «Правова держава»,
доктор юрид. наук, доктор теологии, профессор,
член-корреспондент Национальной академии правовых
наук Украины, заслуженный деятель науки и техники
Украины, член Национального союза журналистов Украины
Е. Л. Стрельцов*